

سرخط

تسنیم؛ محمدباقر قالیباف رئیس مجلس شورای اسلامی در سالروز آغاز جنگ ۱۲ روزه با انتشار پیامی در حساب شخصی خود نوشت: یک سال از آغاز اولین دور از حملات جنایتکارانه رژیم اسرائیل و امریکا به خانه ابدی ما ایران می‌گذرد؛ کودکان بی‌گناه را به قتل رساندند و از هیچ جنایت و فسقوتی پرهیز نکردند. به‌تأسی از شهدای قهرمان و مظلوم جنگ ۱۲روزه، تا پای جان برای سربلندی و پیروزی نهایی ایران عزیز ایستاده‌ایم.

ایران

موازنه جدید قدرت و تغییر محاسبات واشینگتن

روند تحولات جنگ و ناتوانی ترامپ در رسیدن به اهدافش از طریق تشدید تخصص و درگیری در منطقه با توجه به پاسخ‌های قدرتمندانه ایران، منطقه را وارد دور جدیدی از تحولات کرده است. ترامپ ناچار شده به دلیل تشدید نگرانی کشورهای منطقه از گسترش جنگ، افزایش فشارهای داخلی و بین‌المللی و… به رغم اعلام حملات گسترده به ایران و حتی تصرف خاک ر شامگاه پنج‌شنبه، از این ادعا عقب‌نشینی کند و با اعلام بازگشت به دیپلماسی و تأکید بر اینکه به زودی تفاهمنامه میان ایران و امریکا امضا خواهد شد، تلاش دارد تا با سرپوش گذاشتن بر شکست خود در دو مرحله تهدیدات اخیر، روند تعامل با ایران را وارد مرحله جدیدی نماید. اگرچه به مواضع او (متأثر از روند تحولات و په ویژه تأثیر لابی صهیونیستی) ممکن است باز هم تغییر کند و مجدداً وارد فاز برخورد نظامی شود، اما چند پدیده مهم در تغییر محاسبات ترامسپ (و البته تیسیم هدایت‌کننده او در کاخ سفید و رژیم صهیونیستی) مؤثر بوده است:

- پیش‌دستانه به رغم ادعاهای دشمن مبنی بر تضعیف توان نظامی و موشکی ایران.
- تحول در عرصه قدرت بازدارندگی ایران با اتسکا به ظرفیت‌های پسا‌جنگ؛ نظیر حفظ تنگه هرمز و…
- تهدید ایران به گسترش جنگ به فرامنطقه در عین بستن کامل تنگه هرمز.
- حفظ وحدت و انسجام داخلی و تداوم حضور مردم در صحنه به رغم تصور دشمن مبنی بر تأثیر محاصره و فشار اقتصادی بر تاب‌آوری مردم و ایجاد چالش و بحران داخلی.
- تأثیر پیام رهبر معظم انقلاب به مناسبت سالگرد ارتحال حضرت امام در نظام محاسباتی دشمنان با تأکید بر سه مؤلفه: الف) پیام قدرت و اعتماد به نفس ب) پیام قاطعیت و سرسختی در مذاکرات ج) اهتمام بر مدیریت روند تحولات داخلی با تأکید بر دو مؤلفه تاب‌آوری و نظام محاسباتی مسؤلان.
- در نقطه مقابل، ترامپ به رغم ظرفیت‌سازی برای انجام عملیات پرشدت نظامی و حتی تهدید مستقیم ایران، با چند چالش اساسی مواجه است:

- تهدیدات ترامپ (و حتی اعمال آن) به رغم تصور او، وحدت و انسجام داخلی مردم ایران را افزایش داده و مطالبه مردم برای ایستادگی و مقاومت و حمایت از میدان در روزهای اخیر فزونی یافته‌است. این نکته از چشم ناظران بین‌المللی و به ویژه رسانه‌های آنها دور نمانده و از آن به عنوان تحولی مهم در عرصه سیاسی و اجتماعی ایران یاد می‌کنند، به گونه‌ای که ترامپ در آخرین موضع‌گیری خود مجدداً به عموم ملت ایران به خاطر این ایستادگی و حضور در صحنه اهانت کرده و آنها را مردمی شرور قلمداد می‌کند.
- به رغم گذشت بیش از یکصد روز از جنگ و بهره‌گیری ترامپ از تمام ظرفیت‌های نظامی و اقتصادی امریکا و متحدان برای فشار بر مردم ایران، او تاکنون نتوانسته به هیچ یک از اهدافش دست یابد و هیچ چشم‌انداز روشنی را هم برای تحقق بخشی از آن پیش روی خود نمی‌بیند.
- ناتوانی ترامپ در بازگشایی تنگه هرمز به رغم سرمایه‌گذاری کلان برای بسیج تمام ظرفیت نیروی دریایی امریکا در منطقه، موجی اعتراضات را در درون امریکا برانگیخته‌است، به گونه‌ای که تاگر کارسون، تحلیلگر سرشناس امریکایی و از متحدان و حامیان سابق ترامپ، با زیر سؤال بردن قدرت نظامی ایالات متحده، اعتراض کرد که ارتش امریکا با وجود هزینه‌های سرسام‌آور، در بازگشایی مسیر تنگه هرمز ناکام بوده‌است. کارسون اشاره به ناوهای هواپیمابر ۲۰ میلیارد دلاری امریکا تصریح کرد: با وجود این تجهیزات، ارتش در ماه‌های گذشته حتی نتوانسته تنگه هرمز را باز کند و هیچ پیشنهادی هم برای انجام این کار وجود ندارد. این تحلیلگر امریکایی تأکید کرد: ما اکنون با «محدودیت‌های قدرت نظامی امریکا» روبه‌رو شده‌ایم؛ با اوقیت این است که کارهایی وجود دارد که ما صرفاً ناتوان از انجام آنها هستیم.
- افزایش مخالفت جمهوری‌خواهان با ترامپ در مجلس نمایندگان و سنای امریکا که در چند روز اخیر در مورد چند لایحه پیشنهادی او اتفاق افتاده و حتی مجوز انجام یک عملیات نظامی جدید را از سلب کرد است. این امر نشان دهنده آن است که ترامپ عقبه حزبی خود را هم به دلیل ناتوانی در این جنگ از دست داده است.

۵. روند کاهش محبوبیت داخلی ترامپ، چالش دیگر پیش روی ترامپ است. او در حالی که تأکید می‌کندافزایش هزینه اقتصادی زندگی مردم امریکا تأثیری در سیاست‌های او ندارد، اما واقعیت‌های درون جامعه امریکا و نتیجه آن در سقوط محبوبیت ترامپ و جمهوری‌خواهان در نظرسنجی‌های متعدد مراکز نظرسنجی امریکا، نگرانی جدی حامیان ترامپ را در پی داشته‌است.

۶. بی‌اعتمادی به مواضع اعلام‌شده و اعلام مکرر «پیروزی قریب‌الوقوع» در مقاله با ایران، چالش دیگری را برای او در عرصه رسانه‌های امریکایی ایجاد کرده است. بر اساس رصد داده‌های علنی سخنرانی‌ها و پست‌های دونالد ترامپ در شبکه اجتماعی تروث سوشال از زمان آغاز جنگ با ایران (نهم ۱۴۰۴) تا (۲۱ خرداد ۱۴۰۵)، آمار عجیبی از ادعاهای تکراری و بی‌پشتوانه او ثبت شده است:

– ۵۵ بار اعلام «شکست ایران».

– ۲۵ بار تأکید بر «نابودی کامل ایران».

– ۳۸ بار وعده «توافق قریب‌الوقوع».

– ۲۵ بار ادعای «جاز بودن تنگه هرمز».

این در حالی است که در اذعان رسانه‌های امریکایی و واقعیت میدانی، تداوم حملات موشکی و پهپادی ایران به پایگاه‌های امریکا در منطقه، انسداد کامل تنگه هرمز تأییدشده توسط تصاویر ماهواره‌ای) و عدم تحقق هیچ‌یک از وعده‌های «پیروزی قاطع» ترامپ، سبب شده است که او به مشخصه رسانه‌های امریکایی تبدیل شود. هفته گذشته، نشریه امریکایی اتلانتیک در یادداشتی با اشاره به دوران ۱۸ ماهه تسلط ترامپ بر کاخ سفید، عملکرد او را در این مدت به فعالیت یک کودک ۱۸ ماهه تشبیه و یادآور می‌شود که هر بار این کودک چیزی می‌نویسد، برای دیگران درس‌نامه تالیف ایجاد می‌کند.

فارغ از نتیجه تعاملات دیپلماتیک و تلاش‌هایمانیچیان گران برای به نتیجه رساندن تفاهمنامه اولیه، تحولات اخیر را می‌توان موفقیتی دیگر در کارنامه ایستادگی و مقاومت مردم ایران و چشم‌انداز روشن آینده دانست.

۲ جوان

روزنامه جوان | شماره ۶۶۲۲ | یکشنبه ۲۴ خرداد ۱۴۰۵ | ۲۸ دی‌مجمه ۱۴۴۷ |

پایگاه

سرویس سیاسی، ۶۰-۸۸۵۲۰۰



پزشکیان در نشست مشترک وزارت دفاع و وزارت نیرو برای بهینه‌سازی مصرف انرژی:

برنامه دشمن ایجاد نارضایتی عمومی از طریق اختلال در معیشت مردم است

خبریک

رئیس‌جمهور با اشاره به اهمیت

مدیریت مصرف در تقویت امنیت اقتصادی و پایداری زیرساخت‌های کشور، تأکید کرد که مقابله با ناترازی‌های انرژی تنها از مسیر توسعه زیرساخت‌ها محقق نمی‌شود، بلکه اصلاح رفتار مصرفی، ارتقای بهره‌وری و مشارکت عمومی نیز از الزامات اساسی این مسیر است. به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی دفتر ریاست‌جمهوری، نشست هماهنگی و بررسی طرح مشارکت وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح و وزارت نیرو در اجرای برنامه‌های مدیریت مصرف انرژی و ارتقای بهره‌وری نیروگاه‌های کشور، با حضور دکتر مسعود پزشکیان (رئیس‌جمهور)، وزیر نیرو، سرپرست وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح و رئیس سازمان بهینه‌سازی و مدیریت راهبردی انرژی بر گزار شد. در این نشست، برنامه‌های وزارت دفاع در حوزه بهینه‌سازی مصرف انرژی و اجرای طرح‌های کاهش مصرف در مجموعه‌های تحت پوشش این وزارت‌خانه مورد بررسی قرار گرفت. بر اساس گزارش ارائه‌شده، اجرای طرح بهینه‌سازی تجهیزات ساختمانی، استفاده از فناوری‌های کاهشده مصرف در خانه‌های سازمانی، ساختمان‌های اداری و مراکز آموزشی و صنعتی وزارت دفاع، در کنار برنامه‌های آموزشی و فرهنگ‌سازی، می‌تواند منجر به کاهش حدود ۳۰درصدی مصرف انرژی در این مجموعه‌ها شود. همچنین در این جلسه، برنامه تبدیل نیروگاه‌های حرارتی به سیکل ترکیبی به عنوان یکی از مهم‌ترین طرح‌های ارتقای بهره‌وری در صنعت برق کشور بررسی شد. بر اساس گزارش‌های ارائه‌شده، اجرای این طرح ضمن افزایش راندمان نیروگاه‌ها، امکان افزایش حدود ۹ هزار مگاوات ظرفیت عملی تولید برق و صرف‌جویی روزانه ۵۶ میلیون مترمکعب گاز طبیعی را بدون نیاز به مصرف سوخت بیشتر فراهم خواهد کرد. در این نشست، راه‌آباد ارجای طرح، چالش‌های فنی، الزامات سرمایه‌گذاری، فرصت‌های پیش‌رو و راهکارهای تسریع در اجرای پروژه‌ها به تفصیل مورد بحث و بررسی قرار گرفت.

حقوقی

نمای نزدیک

همبستگی مردم، سرمایه‌ماندگار کشور

دکتر مسعود پزشکیان در پیامی به مناسبت نخستین سالگرد جنگ

تحمیلی ۱۲ روزه و گرامیداشت یادشدهای این نبرد، با اشاره به محاسبات اشتباه رژیم صهیونیستی در آغاز این جنگ تصریح کرد: دشمن تصور می‌کرد با هدف قرار دادن فرماندهان عالی‌رتبه نظامی، دانشمندان برجسته

هستهای و حمله به زیرساخت‌ها و مناطق مسکونی کشور می‌تواند اراده ملت ایران را تضعیف کند، اما ایستادگی مردم، هدایت رهبری و آمادگی نیروهای مسلح موجب شد این اهداف محقق نشود.

در پیام رئیس‌جمهور خطاب به ملت بزرگ، صورت و سرفراز ایران‌زمین آمده‌است: سال گذشته در چنین روزی، دشمن غاصب صهیونیستی با محاسباتی نرسر غلط و توهمی آشکار، گمان کرد باترور فرماندهان عالی‌رتبه

نظامی، هدف قرار دادن دانشمندان تراز اول هستهای و هجوم بی‌حمانه به زیرساخت‌ها و مناطق مسکونی ما، خواهد توانست استوار این ملت را خیم کند و اراده جمهوری اسلامی ایران را در هم بشکند. اما آنچه رقم خورد، حماسه ایستادگی ملتی بود که با ایمان، هدایت حکیمانه رهبری شهید

مادگی نیروهای جان‌برکف مسلح، خط‌پلان بر خیالات خام دشمن کشید. مصرف در مجموعه‌های تحت پوشش این وزارت‌خانه مورد بررسی قرار گرفت. بر اساس گزارش ارائه‌شده، اجرای طرح بهینه‌سازی تجهیزات ساختمانی، استفاده از فناوری‌های کاهشده مصرف در خانه‌های سازمانی، ساختمان‌های اداری و مراکز آموزشی و صنعتی وزارت دفاع، در کنار برنامه‌های آموزشی و فرهنگ‌سازی، می‌تواند منجر به کاهش حدود ۳۰درصدی مصرف انرژی در این مجموعه‌ها شود. همچنین در این جلسه، برنامه تبدیل نیروگاه‌های حرارتی به سیکل ترکیبی به عنوان یکی از مهم‌ترین طرح‌های ارتقای بهره‌وری در صنعت برق کشور بررسی شد. بر اساس گزارش‌های ارائه‌شده، اجرای این طرح ضمن افزایش راندمان نیروگاه‌ها، امکان افزایش حدود ۹ هزار مگاوات ظرفیت عملی تولید برق و صرف‌جویی روزانه ۵۶ میلیون مترمکعب گاز طبیعی را بدون نیاز به مصرف سوخت بیشتر فراهم خواهد کرد. در این نشست، راه‌آباد ارجای طرح، چالش‌های فنی، الزامات سرمایه‌گذاری، فرصت‌های پیش‌رو و راهکارهای تسریع در اجرای پروژه‌ها به تفصیل مورد بحث و بررسی قرار گرفت.

ستاد حقوق بشر جمهوری اسلامی ایران:

تخریب زیرساخت‌های آب نقض حقوق بشر است



سلامت عمومی، بهداشت، امنیت انسانی و کرامت ذاتی افراد بر جای می‌گذارد. دسترسی به آب سالم و کافی از حقوق بنیادین بشر است که در اسناد و اسنادنارادهای بین‌المللی حقوق بشر (از جمله تفسیرهای معتبر نهادهای حقوق بشری سازمان ملل متحد) به‌عنوان پیش‌شرط بهره‌مندی از حق حیات، حق سلامت و حق برخورداری از سطح مناسب زندگی به رسمیت شناسخته شده است. هرگونه اقدام نظامی که به محرومیت یا اختلال در ساختار منظم و منضبط نیروهای نظامی امکان اجرای سریع تر برنامه‌های اصلاح الگوی مصرف

نمای نزدیک

همبستگی مردم، سرمایه‌ماندگار کشور

شما سخن می‌گویید: در تمام این ماه‌های دشوار، دولتی که به آن اعتماد کرده‌اید

نیز با محدودیت‌ها و فشارهای فراوان روبه‌رو بود، اما حتی ثانیه‌ای چشم بر سختی‌های شما نبست. خدمتگزاران شما در دولت، با تمام وجود و شانه‌روزی کوشیده‌اند تا شانه به شانه شما ایستادگی کنند، از بار مشکلات شما بکاهند و

برای مسائل و چالش‌های مختلف کشور در شرایط پیچیده امروز چاره‌اندیشی کنند. عهد ما با شما، عهدی استوار و ناگسسته است؛ ما در سختی و تنگنا شما را تنها نخواهیم گذاشت، همان‌طور که شما ایران عزیز را تنها نگذاشتید.

امروز، پس از آن ایستادگی دوازده‌روزه و حماسه تاریخی دفاع در جنگ تحمیلی سوم، همان‌گونه که رهبر عالی‌قدر، حضرت آیت‌الله سید جنتی خامنه‌ای تأکید دارند، «حفظ انسجام ملی، ارتقای توان دفاعی و استمرار هویشاری عمومی» حیاتی‌ترین الزامات عبور پیروزمندان از چالش‌های پیش‌رو است. اینجانب، در سالروز آغاز جنگ تحمیلی ۱۲ روزه علیه این

مرز و بوم، در برابر عظمت و شکوه ملتی که بار دیگر تاریخ را با مقاومت خود شگفت‌زده کرد، در تعطیلات فرود آورده و یاد و نام شهدای گرانقدر دفاع از

عزت، استقلال و امنیت این سرزمین، خصوصاً شهدای والامقام این جنگ می‌شود. اگر چنین توافقی به مرحله نهایی برسد و در زمزه توافقات مشمول اصول قانون اساسی قرار گیرد، مجلس شورای اسلامی باید به وظیفه قانونی خود عمل کند. اما این وظیفه زمانی به بهترین شکل انجام خواهد شد که از فضای حیجانی، رقابت‌های جناحی و منازعات سیاسی فاصله گرفته شود و معیار اصلی، منافع ملت ایران باشد.

نمایندگان مجلس حق دارند سؤال بپرسند، حق دارند ابهامات را مطرح کنند، حق دارند از دولت توضیح بخواهند و درباره آثار اقتصادی، امنیتی و سیاسی توافق بررسی دقیق انجام دهند. این حق، بخشی از مسئولیت نمایندگان ملت است. اما در مقابل، افکار عمومی نیز انتظار دارد که این

بررسی‌ها مبتنی بر استدلال، اسناد و کارشناسی باشد، نه بر چسب‌زنی، تخریب یا داور‌ی‌های شتاب‌زده. مجلس زمانی می‌تواند نقش تاریخی خود را ایفا کند که نقد را با انصاف، نظارت را با مسئولیت‌پذیری و قانون‌مداری با اخلاق سیاسی همراه سازد.

از سوی دیگر، مسئولیت مجلس تنها در زمان تصویب توافقات پایان نمی‌یابد. مجلس بر اساس اختیارات نظارتی خود موظف است بر نحوه

اجرای توافقات نیز نظارت کند، سؤال، تحقیق و تفحص، دریافت گزارش از دستگاه‌های مسئول و مسایر ابزارهای نظارتی، این امکان را فراهم می‌کند که منافع کشور در مرحله اجرانیز مورد صیانت قرار گیرد.

تجربه کشورهای مختلف نیز نشان می‌دهد که توافقات مهم زمانی از پایداری و مشروعیت بیشتری برخوردار می‌شوند که از مسیر نهادهای قانونی عبور کنند. تصویب یاد یک توافق پس از بررسی دقیق پارلمان، نه نشانه ضعف دولت است و نه مانع دیپلماسی، بلکه تضمین‌کننده استحکام حقوقی و پشتوانه ملی آن توافق است.

از این منظر، مجلس شورای اسلامی در برابر هر توافق خارجی، از جمله هر توافق احتمالی میان ایران و امریکا، نه در جایگاه مانع قرار دارد و نه در جایگاه تشریفات. مجلس در جایگاه نماینده اراده ملت و پاسدار منافع ملی قرار دارد. وظیفه او دفاع از حقوق کشور است؛ دفاعی که باید بر پایه قانون اساسی، عقلانیت، واقع‌بینی، اخلاق سیاسی و مسئولیت‌پذیری تاریخی انجام شود. هرچه زودتر این نقش با دقت، انصاف و تدبیر بیشتری ایفا شود، هم منافع کشور بهتر تأمین خواهد شد و هم اعتماد عمومی به فرآیندهای قانونی و مردم‌سالارانه نظام افزایش خواهد یافت.

و توان مدیریتی کشور را زیر سؤال برد. از این رو، مدیریت مصرف و ارتقای بهره‌وری به یکی از ارکان امنیت اقتصادی و تاب‌آوری ملی تبدیل شده‌است. دکتر پزشکیان تأکید بر ضرورت جلوگیری از اتلاف منابع اظهار داشت: بخش‌قابل توجهی از ظرفیت‌های کشور در اثر الگوهای نادرست مصرف هدر می‌رود. به عنوان نمونه، میزان دورریز نان و گندم در کشور به حدود ۳۰ درصد می‌رسد که معادل نزدیک به سه میلیون تن گندم است. مدیریت این منابع و اصلاح رفتارهای مصرفی می‌تواند اشرار اقتصادی قابل توجهی برای کشور به همراه داشته باشد.

ایران

علی حسن حیدری

خانه ملت، پاسدار منافع ملی

سیاست خارجی هر کشور تنها عرصه تعامل با جهان نیست؛ بلکه میدان صیانت از استقلال، حاکمیت ملی و حقوق ملت نیز است. به همین دلیل، در نظام جمهوری اسلامی ایران، تصمیم‌گیری درباره توافقات و تعهدات خارجی صرفاً در اختیار قوه مجریه قرار نگرفته‌است. قانون اساسی با نگاهی دقیق و آینده‌نگر، سازوکاری را طراحی کرده است که در آن اراده ملی، منافع کشور و نظارت قانونی در کنار یکدیگر قرار گیرند. از همین رو، مجلس شورای اسلامی در موضوع توافقات و تعهدات خارجی جایگاهی محسوری و تعیین‌کننده دارد تا هیچ تعهد مهمی بدون نظارت نمایندگان ملت بر کشور تحمیل نشود.

اصل هفتاد و هفتم قانون اساسی تصریح می‌کند که سه عهدنامه‌ها، مقاله‌نامه‌ها، قراردادها و موافقت‌نامه‌های بین‌المللی باید به تصویب مجلس شورای اسلامی برسد. این اصل به روشنی بیان می‌کند که دولت به تنهایی حق ایجاد تعهدات بین‌المللی الزام‌آور برای کشور را ندارد. اصل یکصد و بیست و پنجم قانون اساسی نیز این جایگاه را تکمیل می‌کند. بر اساس این اصل، امضای عهدنامه‌ها، مقاله‌نامه‌ها، موافقت‌نامه‌ها و قرارداد‌های دولت ایران با سایر دولت‌ها و همچنین امضای بیمان‌های مربوط به هزینه‌های بین‌المللی، پس از تصویب مجلس شورای اسلامی توسط رئیس‌جمهور یا نماینده قانونی او انجام می‌شود.

این دو اصل در کنار یکدیگر یک پیام روشن دارند: هیچ تعهد مهم بین‌المللی نباید خارج از چارچوب اراده ملت و نمایندگان مردم بر کشور تحمیل شود. از این رو، هر توافقی که برای جمهوری اسلامی ایران حق یا تکلیف ایجاد کند، باید در معرض بررسی و رأی نمایندگان ملت قرار گیرد. این حکم قانونی، تجلی مردم‌سالاری در عرصه سیاست خارجی است، زیرا نمایندگان مجلس به نیابت از مردم درباره تعهداتی تصمیم می‌گیرند که ممکن است سال‌ها بر اقتصاد، امنیت، فرهنگ، فناوری، روشن است. توافقات خارجی می‌توانند فرصت‌های مهمی برای کشور ایجاد کنند یا هزینه‌های سنگینی بر آن تحمیل نمایند. بنابراین طبیعی است که درباره این هزینه‌ها یک دستگاه اجرایی تصمیم نگیرد. مجلس به عنوان خانه ملت باید فرصت بررسی، ارزیابی و داور‌ی درباره منافع، هزینه‌ها، فرصت‌ها و مخاطرات هر توافق را داشته باشد.

نقش مجلس در این فرآیند صرفاً «موافقت یا مخالفت» نیست. مجلس محل بررسی ابعاد مختلف توافقات است. نمایندگان می‌توانند آثار اقتصادی، امنیتی، سیاسی، حقوقی و اجتماعی هر توافق را ارزیابی کنند. کمیسیون‌های تخصصی مجلس موظف‌اند ابعاد فنی و کارشناسی موضوع را بررسی کنند و صحن علنی مجلس نیز بستری برای طرح دیدگاه‌های موافق و مخالف فراهم می‌آورد. نتیجه این فرآیند، افزایش دقت تصمیم‌گیری و کاهش احتمال تحمیل هزینه‌های ناخواسته به کشور است.

در کنار این اختیار قانونی، یک مسئولیت ملی نیز وجود دارد. مجلس موظف است در بررسی توافقات خارجی از منافع ملی پاسداری کند، اما این وظیفه باید در چارچوب عقلایت، قانون، اخلاق و مصالح کشور انجام شود. همان‌گونه که تصویب شتاب‌زده یک توافقی می‌تواند به منافع ملی آسیب بزند، رد یا تخریب شتاب‌زده آن نیز ممکن است فرصت‌های مهم کشور را از بین ببرد. وظیفه مجلس به تأیید یا پیش‌نهادن شده است و مخالفت از پیش تعیین‌شده؛ بلکه بررسی دقیق، کارشناسی و مسئولانه است.

امروز که بحث توافقات احتمالی جدید میان ایران و امریکا در فضای سیاسی و رسانه‌ای مطرح است، اهمیت این نقش بیش از گذشته نمایان می‌شود. اگر چنین توافقی به مرحله نهایی برسد و در زمزه توافقات مشمول اصول قانون اساسی قرار گیرد، مجلس شورای اسلامی باید به وظیفه قانونی خود عمل کند. اما این وظیفه زمانی به بهترین شکل انجام خواهد شد که از فضای حیجانی، رقابت‌های جناحی و منازعات سیاسی فاصله گرفته شود و معیار اصلی، منافع ملت ایران باشد.

نمایندگان مجلس حق دارند سؤال بپرسند، حق دارند ابهامات را مطرح کنند، حق دارند از دولت توضیح بخواهند و درباره آثار اقتصادی، امنیتی و سیاسی توافق بررسی دقیق انجام دهند. این حق، بخشی از مسئولیت نمایندگان ملت است. اما در مقابل، افکار عمومی نیز انتظار دارد که این بررسی‌ها مبتنی بر استدلال، اسناد و کارشناسی باشد، نه بر چسب‌زنی، تخریب یا داور‌ی‌های شتاب‌زده. مجلس زمانی می‌تواند نقش تاریخی خود را ایفا کند که نقد را با انصاف، نظارت را با مسئولیت‌پذیری و قانون‌مداری با اخلاق سیاسی همراه سازد.

از سوی دیگر، مسئولیت مجلس تنها در زمان تصویب توافقات پایان نمی‌یابد. مجلس بر اساس اختیارات نظارتی خود موظف است بر نحوه اجرای توافقات نیز نظارت کند، سؤال، تحقیق و تفحص، دریافت گزارش از دستگاه‌های مسئول و مسایر ابزارهای نظارتی، این امکان را فراهم می‌کند که منافع کشور در مرحله اجرانیز مورد صیانت قرار گیرد.

تجربه کشورهای مختلف نیز نشان می‌دهد که توافقات مهم زمانی از پایداری و مشروعیت بیشتری برخوردار می‌شوند که از مسیر نهادهای قانونی عبور کنند. تصویب یاد یک توافق پس از بررسی دقیق پارلمان، نه نشانه ضعف دولت است و نه مانع دیپلماسی، بلکه تضمین‌کننده استحکام حقوقی و پشتوانه ملی آن توافق است.

از این منظر، مجلس شورای اسلامی در برابر هر توافق خارجی، از جمله هر توافق احتمالی میان ایران و امریکا، نه در جایگاه مانع قرار دارد و نه در جایگاه تشریفات. مجلس در جایگاه نماینده اراده ملت و پاسدار منافع ملی قرار دارد. وظیفه او دفاع از حقوق کشور است؛ دفاعی که باید بر پایه قانون اساسی، عقلانیت، واقع‌بینی، اخلاق سیاسی و مسئولیت‌پذیری تاریخی انجام شود. هرچه زودتر این نقش با دقت، انصاف و تدبیر بیشتری ایفا شود، هم منافع کشور بهتر تأمین خواهد شد و هم اعتماد عمومی به فرآیندهای قانونی و مردم‌سالارانه نظام افزایش خواهد یافت.

گزیده‌خبر

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس:

ترامپ راهی جز عقب‌نشینی ندارد

یک عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس با تأکید بر اینکه امریکایی‌ها چاره‌ای جز عقب‌نشینی از سیاست محاصره دریایی یا همان دزدی دریایی ندارند، تصریح کرد: در واقع آنها اکنون در بن بست سیاسی و نظامی قرار دارند و باید بدانند این ابزار آنها هیچ کارایی و اثرگذاری بر جمهوری اسلامی ایران ندارد.

فداحسن مالکی عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس در گفت و گو با خانه ملت با اشاره به تهدیدهای مستمر رئیس‌جمهور امریکا در دریای برای افزایش فشار به کشورمان نتیجه معکوس داشته و موجب شده بسیاری از کشورهای دنیا از این اقدام ایالات متحده ضرر کنند و آسیب ببینند. امروزه همگان اعتقاد دارند که امریکایی‌ها و همیمانان آنها متحمل شکست راهبردی شدند و همین امر موجب شد جایگاه جمهوری اسلامی ایران در دنیا رتقاء یابد لذا امروزه صحبت از بروز و ظهور قدرت جهانی چهارم در عرصه بین‌الملل است. مالکی افزود: امریکایی‌ها با حضور در آب‌های بین‌المللی و به قول خودشان محاصره دریایی، تلاش می‌کنند که کشورهای همیمان خود که این روزها در شوک به سر می‌برند، این طور القا کنند که آنها همچنان قدرت برتر هستند و می‌توانند اوضاع را مدیریت کنند نماینده مردم اهلان در روز گذشته با تأکید بر اینکه امریکایی‌ها چاره‌ای جز عقب‌نشینی از سیاست محاصره دریایی یا همان دزدی دریایی ندارند، تصریح کرد: در واقع آنها اکنون در بن بست سیاسی و نظامی قرار دارند و باید بدانند این ابزار آنها هیچ کارایی و اثرگذاری بر جمهوری اسلامی ایران ندارد.